

培育和践行社会主义核心价值观·百姓故事

# 创业姐妹做足“花文章”

■ 本报记者 贾克帅

在马鞍山市“创客+”商业街区，有一家名为“丰禾小筑”的特色餐馆。初来餐馆的人，都会有置身花园而非餐馆的错觉。这家以花为主题的餐馆主人就是一对生性爱花、以花为业的亲姐妹。

这对姐妹，姐姐名叫储俊、妹妹名叫储婷。两人告诉记者，给餐馆取名“丰禾”，是因为“丰”字意味丰收，“禾”字寓意禾苗，这也是姐妹二人的自喻，更有不忘乡里之意。

由于年少时父母常年在外，储俊、储婷姐妹以及年幼的弟弟留在当涂农村老家生活。作为家中老大，储俊自然承担起照顾着妹妹和弟弟的责任。上学之余，储俊也常带着妹妹、弟弟做些

力所能及的小生意，补贴家用。

在储婷看来，年少时的经历造就了姐姐乐观、坚强、独立的个性。时隔多年后，这一经历也在姐妹俩的内心里埋下了创业的“种子”。

多年后，走出大学校门时，储俊没有选择找工作，而是按照自己的喜好，去学习花艺。2006年，靠着家人资助的4000元钱，储俊在马鞍山市区开了一家花店，取名“花仙子”。

储俊告诉记者，当时本地花店已不少，同质化严重，利润很薄。就在她有了放弃的念头时，妹妹的加入给了她信心。姐妹俩分别到北京、南京、昆明乃至香港等地考察学习，将先进地区的花艺技术和优质花材引进店中。几年时间，“花仙子”花店成了引领当地花

卉市场响当当的品牌，姐妹二人也凭借精湛的花艺赚得了“第一桶金”。

一次外出旅游的机会，看到外地格调清新、别致，颇有趣味的小咖啡馆后，储俊开始思考，何不将花艺优势与其他领域嫁接？说干就干，储婷听到姐姐的想法，立刻行动，找门面、设计装修、室内陈设、花草布置……很快，一家由各色花草点缀一新的特色咖啡屋在马鞍山市区诞生。一开业，咖啡屋便人气爆棚。这是姐妹俩在“花主题”创业方向上的一大突破。

“花艺让我们在本地有了一定的粉丝量，加上花主题代表温馨、关爱、呵护，而女性基本都是家庭‘爱的担当’，所以我们以广大女性为目标客户，也就赢得了广阔的市场，后面我们做的

每个项目都很顺利。”储俊告诉记者。

经过多年历练，姐妹俩愈发干练，除了花店、咖啡屋、餐馆，还在当涂县大青山李白文化旅游区办起了农场。

记者近日来到储俊姐妹俩开办的水墨生态农庄，一个占地200多平方米的玻璃花房初具雏形。储婷说，花房还没建好，就已有许多单位预约在这里组织团建活动。而在农场另一侧，一座三层的民宿楼正在建设，姐妹俩计划将占地300亩的农场打造成吃、住、赏、游一体的休闲农庄。

“无论吃饭、散步、开车，只要我们在，就会讨论创业的事情。”面对未来的创业路，姐妹俩都表示不会贪大、不急于求成，“相信明天会像花一样艳丽、美好。”



## 校园活动 多姿多彩

近日，在肥西县肥光小学举办的科普活动周上，机器人表演秀引起学生对人工智能等领域的兴趣，在潜移默化中培养孩子们探索科学的精神。

本报通讯员 王世宏 摄



3月20日，在铜陵市铜官区西湖润润幼儿园，孩子们在武术教练的带领下练习武术操，初步了解武术基本知识、掌握武术基本技能，增强身体素质。

## 暖民心 见行动

### 萌娃变身“小牙医”

■ 本报见习记者 罗晓宇 本报通讯员 陈晓

近日，在绩溪县青少年口腔健康科普基地，基地内的牙科医生们正在为绩溪县幼儿园望徽路校区中班的小朋友开展“小小牙医”体验活动。

“这个科普基地到底是个什么地方呢？里面会有哪些宝贝呢？”“我想一定能看到很多大大的牙齿模型吧……”小朋友们仔细打量，用心观察着周围，对基地内的每一处都充满好奇。

“小朋友们，你们知道人一生有多少颗牙齿吗？正确的刷牙方式是怎样的？”小朋友们走进基地，牙科医生们结合有趣的动画、图片和牙齿

模型给小朋友们详细讲解了牙齿的基本构造以及口腔的常见问题，告诉大家如何正确呵护牙齿。

“要当小牙医？太有意思了吧！我想要参加！”“能当小牙医真是太开心了！”

到了小朋友们最感兴趣的“小小牙医”体验环节，小朋友们有序进入诊室，穿着专属“小小牙医”的工作服，在牙科医生的指导下变身“小小牙医”和“患者”。在角色扮演过程中，小朋友们兴致盎然，认识了许多牙科工具，不仅为“患者”看了牙，也克服了自身看牙的恐惧，又萌又专心的样子让现场的医生竖起大拇指。

“小小牙医”体验活动让小朋友们更直观地观察到平时自己看不见

的牙齿，了解牙齿发生的各种小变化，让他们养成爱护牙齿的习惯。”青少年口腔科普基地的牙科医生胡蓉对记者说。

绩溪县卫健委相关负责人介绍，绩溪县青少年口腔健康科普基地成立于2022年10月，该基地通过开展口腔知识讲解、动画演示、场景模拟、牙医体验等多种形式，向青少年传播正确的口腔健康知识和牙病防治措施。基地成立以来累计开展爱牙护牙科普教育活动6次，覆盖群众300余人。

“绩溪县将利用当地青少年口腔健康科普基地资源优势，持续开展青少年口腔健康教育科普等相关活动，让健康口腔知识被更多的青少年知晓掌握。”绩溪县卫健委相关负责人说。

### 濉河鸬鹚捕鱼忙



■ 本报记者 何雪峰

“呵呵呵，呀呀呀……”3月13日清晨，记者来到灵璧县浍沟镇濉河岸边，老远就听到高亢激昂的号子声。

波光粼粼的水面上，渔民们脚踩着特制的双舟，摆下捕鱼阵形。他们不断挥动手中的长篙拍击水面，发出各种指令。船的四围，数十只鸬鹚往来穿梭，上下翻飞。

“吆喝声和长篙拍击水面的声音，是我们和鸬鹚沟通的语言。”捕鱼人许兴果告诉记者。

鸬鹚之间也密切合作，往往是两三只鸬鹚合力围捕一条大鱼。在四溅的水花中，不时有鸬鹚拍着翅膀，蹿上船舷，将叼来的鱼儿甩进船舱，然后扑腾着跳进水中。

当天来捕鱼的渔民来自该镇许阚村，这个村有“鸬鹚之乡”美誉，村民有驯养鸬鹚和使用鸬鹚捕鱼的传统。许兴果从小学习鸬鹚捕鱼技术，靠着驯养的10多只鸬鹚发财致富，稳定增收。

“要把这千年技艺传承下去。”今年57岁的许兴果早已不愁吃穿，但他割舍不下这份情缘。老许和村里的其他15户人家坚持原生态的鸬鹚捕鱼，并且义务传授技艺，成为宿州市级非遗传承人。

为加强对鸬鹚捕鱼民俗文化遗产的挖掘、保护、传承和开发，让这个濒危的行当焕发“青春”，浍沟镇成立

了鸬鹚捕鱼民俗文化协会，定期开展法律法规宣传和鸬鹚繁殖、驯养、捕鱼技术交流，并搭建鸬鹚表演与比赛平台，开展对外交流合作，推动民俗文化和休闲生态旅游融合发展。

从2018年起，灵璧县每年举办一届鸬鹚捕鱼民俗文化节，以“鸬鹚捕鱼”观赏为媒介，以汉文化传承为内涵，以文艺汇演、民俗展演和农产品展销系列活动为载体，为游客奉上精彩纷呈的文化盛宴。

近年来，浍沟镇充分发挥鸬鹚捕鱼民俗文化资源优势，大力发展乡村旅游。该镇引入社会资本，建成了一批民宿，打造现代农业生态休闲旅游新品牌，激活了乡村经济发展新动能，力求实现经济效益、社会效益、生态效益三丰收。日前，灵璧县鸬鹚捕鱼民俗文化节入选第一批全国“一县一品”特色文化艺术典型案例。

# 整治网络暴力，共建清朗网络家园

王思北

“紧紧围绕人民群众的新期待新要求，规范网络信息传播秩序，整治各类网络生态乱象。聚焦网络淫秽色情、虚假信息、网络暴力、算法滥用等人民群众反映强烈的突出问题，持续开展‘净网’‘清朗’系列专项行动，对传播各类违法违规信息的网站平台，采取约谈、责令改正、警告、暂停信息更新、罚款等多种措施……”近日，国务院新闻办公室发布《新时代的中国网络法治建设》白皮书，其中关于网络暴力的治理等内容引人关注。

寻亲男孩因网暴致死、高三学生因誓师大会上激情澎湃的发言遭受网暴……近年来发生的多起网络暴力事件，不断刺痛着人们的心，也对网络空间的秩序和安全造成挑战。

网络世界里，一句恶毒的话语、一个带节奏的帖子、一个随意剪辑的视频，经过一次次传播后，影响可能被无限放大，给受害者及其家庭造成毁灭性打击。身处“人人都有麦克风”的网络社会，在享受多元表达的同时，每个人都可能成为网络暴力的受害者。如何有效治理网络暴力，成为社会治理

面临的重要挑战。

近年来，有关部门不断依法加大整治力度。中央网信办开展“清朗·网络暴力专项治理行动”，通过建立完善监测识别、实时保护、干预处置、溯源追责、宣传曝光等措施，进行全链条治理。2022年11月，《关于切实加强网络暴力治理的通知》印发，各重点网站建立健全网络暴力防治机制，拦截清理涉网络暴力信息2875万条，从严惩处施暴者账号2.2万余个。

整治网络暴力，需要政府、网络平台、网民等社会各方共同努力。有关部门要持续加大打击力度，常抓不懈、久久为功，对肆意施暴者坚决“亮剑”。网络平台要切实履行网络暴力治理主体责任，引导广大网民严格遵守法律法规。广大网民要尊重社会公德和伦理道德，共同抵制网络暴力行为，共建清朗网络家园。

整治网络暴力，还需要进一步加大建章立制力度。通过更加完善的法律制度保护受害者，追究施暴者，震慑违法行为，切实维护好广大网民的合法权益。



## 淮北举办劳模“直播带岗”招聘会

本报（记者 丁贤飞 通讯员 严东东）3月18日上午，淮北市总工会“工会送岗位 乐业在江淮”劳模直播带岗招聘会成功举办。全国劳动模范刘红羽及省劳动模范南晓军、孙芳芳、徐强走进直播间，通过网络与求职者开展就业互动指导、传授求职技巧，推荐500多个优质本土企业岗位。

春节过后，淮北市总工会采取线上线下相融合的方式，举办多场招聘活动，提供了1900余家用工企业的3.9万多个就业岗位，充分满足了广大求职者的需求。网络直播这种招聘模式，不仅

帮助企业拓宽了招聘渠道，节约了时间和人力成本，而且让劳模在与广大求职者的实时互动中弘扬了爱岗敬业、创新创业精神，发挥了劳模工匠的示范引领作用。

下一步，淮北市总工会将有针对性地开展不同类型的线下招聘会，同步依托工会融媒体中心、工会微信发布和职工就业服务平台，动态更新发布用工信息，实行“一企一码”常态化线上招聘，打造线上线下全新服务机制，帮助职工实现更高质量、更充分的就业。

## 黄山市实施招才引智“五百行动”

本报（记者 吴江海）近日，黄山市“人才宣传服务月”暨组织部长进百所高校行动在黄山学院启动，开展校企合作项目签约、专场校园招聘等活动。

从今年起，黄山市将每年的3月份确定为“人才宣传服务月”，力争每年招引高校大中专毕业生不少于5000名。今年，该市陆续开展百企揽才、招引百名事业单位急需紧缺人才、招引百名教育医疗人才、组织部长进百所高校、人

才领导小组成员进百家企业“五百行动”。其中，108家企业将发布1000个优质岗位的需求清单。

为营造人才发展最优生态，黄山市开展“我为人才办实事”系列活动，优化政策支持和服务体系，设立黄山市人才服务联盟，在安居保障、医疗保健、子女入学、配偶就业、金融服务、旅游服务等方面为人才提供全方位服务。

## 铜陵评出中小学心理健康教育示范学校

本报（记者 刘洋 通讯员 徐小波）3月15日，铜陵市评出首批中小学心理健康教育示范学校，该市11所学校入选。

铜陵市从2022年起，每两年开展一次中小学心理健康教育示范学校创建活动，创建内涵涵盖组织管理、保障条件、教育实施、心理辅导等多个方面，旨在以创建方式选树一批心理健康教育先进典型，完善中小学心理健康工作机制，进一步提升中小学生学习心理、生活心理、社会心理等心理健康水平。示范学校实行动态管理，进一步引导各校加强对心理健康教育工作的实践和研究，做到常抓不懈。

近年来，铜陵市持续加强中小学校心理健康教育和管理工作，加快推进中小学校心理健康教育资源平台建设，每年至少对学生开展一次心理测评。建立中小学生学习心理健康教育专家指导委员会，完善“1+5+X”心理健康教育体系。注重心理健康教师专业培训，引导专职心理健康教师积极通过考证、进修等方式，不断提升自身业务水平。

该市教体局还加大推进心理团队建设力度，发挥铜陵市青少年心理健康辅导中心等作用，在中高考等重要时间节点组织开展“阳光心理进校园”活动。



3月21日，安徽向日葵公益助学服务中心联合安徽日报报业集团关工委，在六安市金安区涇东学校，向长期资助的金安区20名儿童代表捐赠学习用品和爱心礼物。

本报记者 徐曼昊 摄